
「市堀川かわまちづくり」について

□調査期間 令和4年7月19日～7月29日

□調査の趣旨

　
□対象者数 1019 人（令和4年7月19日現在）

□回答者数 735 人

□回答率 72.1 ％

（図および表中の比率は、少数点第２位を四捨五入して表示しています。したがって、内訳を合計しても１００％に合致しない場合があります。）

【Q１】まずは、モニター情報を教えてください。
【職業】

内訳 人数 ％
会社員 230 31.3
自営業 49 6.7

農林水産業 9 1.2
パート・アルバイト 175 23.8

専業主婦（夫） 163 22.2
学生 7 1.0
無職 89 12.1

その他 13 1.8
合計 735 100.1

【年齢】
内訳 人数 ％

１０歳代 0 0.0
２０歳代 35 4.8
３０歳代 152 20.7
４０歳代 195 26.5
５０歳代 168 22.9
６０歳代 105 14.3
７０歳代 60 8.2

８０歳以上 20 2.7
合計 735 100.1

和歌山市では、中心市街地を東西に流れる市堀川沿いにおいて、河川空間とまち空間の融合した良好な空間形成を目指
す「かわまちづくり」に取り組んでいます。
「市堀川かわまちづくり」についてお聞きします。
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【性別】
内訳 人数 ％

男性 261 35.5
女性 466 63.4

無回答 8 1.1
合計 735 100.0

【Q2】市堀川沿いに行ったことはありますか？（ひとつだけ選択）
内訳 人数 ％

ある 383 52.1
ない 352 47.9
合計 735 100.0

【Q３】Q２で「ある」と回答された方にお聞きします。どのような目的で行きましたか？（あてはまるものすべて選択）（対象者383人）
内訳 人数 ％

京橋親水公園や遊歩道を利用した 162 22.0
その他 117 15.9

京橋親水公園等、市堀川沿いで開催さ
れたイベントに参加した 103 14.0

ライトアップを見に行った 64 8.7

【Q３-１】その他（対象者117人）
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

子供の頃に比べて川が綺麗になったか、時々見に行く。
通り過ぎている。
生活圏内にあるので（送迎・通勤）。毎日市堀川に架かる橋を４～５回渡る。
たまたま通った。
カラクリ時計を見に行った。
通りがかり。
所用にて付近施設へ
通りがかり
市役所を訪れた際に近くを歩いた。
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〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

市堀川に面したカフェや飲食店に行った。
所用等で周辺に行った。
本町公園の利用
散歩
通勤で通った。
カフェを利用
和歌山城への行き帰り時や、布屋さんに行く途中で通りかかる。
市堀川沿いの飲食店に行った。
通っただけ。
通勤買い物で近くを通る。
車で通った。
側を通り見えただけ。
用事で車で側を通っただけ。
通過しただけ。
写生のため。
用事のついでにたまたま
市堀川沿いにある店に行くため。
散策イベントに参加した。
近隣のカフェにいった。
職場が以前近かったから。
京橋周辺はよく前を通るくらいだが、昔から普通に知っているし、綺麗に整備されてることも知ってる。買い物等もたまに行く。
散歩
散歩で通った。
川沿いのお店に行った。
イベントには関係なく周辺は知ってます。
和歌山城のついでにぶらぶら
散策
本町公園で食事した。
市堀川の傍で育ちました。
市堀川沿いの店を利用した。
何となく
他の用事の際に通りかかった。
通勤路
通りがかり
たまたま通った。
近所に用があったので。
職場が近い。
たまたま通った。
知り合いがいる。
ランチ
市堀川沿いの店舗に用件があったため。
散歩
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〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

お店を探す途中で。
通っただけ。
バスの車内から覗いた。
単に通過しただけ。
近辺を通行した。
通っただけ。
市役所等に行くときの通り道。2年前のコロナの時はお散歩に。
その近くの店舗に用事があったため。
川沿いの店に行ったときに通った。
用事で。
住んでいる場所のすぐそば
たまたま通りがかった。
たまたま通った。
近くを通ったことがある。
たまたま
近くの施設、買い物用事でそばを通ります。
食事をするため。
近くの美容院
近隣に住んでいる。
昔、通っただけ。
近くで用があり、通りかかった。
なんとなく
銀行に用があったので。
通過しただけ。
用事で通った。
周辺での買い物のため。
近くに用事があったから。
川沿いにあるカフェからの景色を見に、カフェに入った。
近所
周辺に買い物に行く際、良く通る。
近くの飲食店を利用した。
目的地への通過点
近くの銀行など利用
近隣店舗の利用
子供の送迎でよく通る。
近くのお店に買い物
自転車で通っただけ。
歴史文化遺産（京橋御門石垣跡など）
周辺の散歩
市役所に行ったついでにブラブラした。
目的地へ行く通り道
飲食店に行った。
住んでいる。
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〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

市堀川沿いに行くことが目的で行ったことはない。
ランチ
こども科学館に行った。
日常生活圏内
商用、ランニング
通った。
行ったと言うより、通ったという感じ。駐車場がわからないので、車から降りなかった。
所用で通りかかっただけ。
他の用事に行った際、近くを覗いた。
移動途中に
子供が遊ぶため。散歩。
たまたま通り掛かった。
散歩で通る。
散歩しただけ。
通り道だったので通りかかっただけ。
遊歩道だけを歩いた。
近くに用事があったので歩きました。
あいあいセンターに通ったので、常に身近にあった。
仕事の途中で歩いた。
こども科学館等、周辺施設を利用した際に少し見た。
買い物ついでに歩いただけ。
市堀川沿の食事処で食事をしたため。
通りすがり
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【Q４】市堀川のイメージはどうですか？（あてはまるものすべて選択）
内訳 人数 ％

水が汚い 259 35.2
特になし 247 33.6

ゴミや臭いが気になる 136 18.5
京橋親水公園・遊歩道が気持ちいい 114 15.5

ライトアップがきれい 94 12.8
川の風景がきれい 86 11.7

遊歩道が利用しにくい（夜間閉鎖等） 82 11.2
その他 36 4.9

【Q４-１】その他（対象者36人）
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

京都の床みたいにまでは言わないが、日陰を作って若い人がインスタのために集まりたいと思えるようにして欲しい。
存在感がない。歩いていても川に気づかない。
川だが川のそばを歩けるイメージがない。川で子供連れで遊べそうにない。

次の問いにあるように魅力的な空間にしたいのであれば、地道な活動が大事だと思います。改修前に駐車場の真裏の遊歩道にベンチがあるのも知ってましたが、誰
がこのベンチに腰掛けて休憩するのだろうと思ったりもしました。理由としてベンチに座った真後ろには車を止め廃棄ガスなどが流れる。そもそもベンチがあることを
知らない。普段から遊歩道が閉鎖されたような状態である。といった理由です。

何処から何処に流れているか知らない。
遊歩道ができたせいで車道が狭くなった（遊歩道が広すぎる）。
もっときれいな水辺があるから、あえて行かなくてもいいかなという印象です。交通の便も良くないし。
川沿いは、治安が悪そうなイメージがある。
行った事がないのでわからない。
駅からのアクセスが悪く、気になるお店もなく利用しづらい雰囲気がある。
行ったことがない。
知らない。行った事もない。
遊歩道周辺に草が生え、物を置いている所もあり、気持ちよく歩けない。
全く知らないです。
近づいてないのでわからない。
ライトアップも中途半端
行ったことがないので分からない。
橋の上が鉄板などで舗装がきちんとされていない、人がすれ違うのには狭い。
とても良い場所なので、PRの仕方によって認知度があがり、魅力的な場所になると思います。
昔は汚くて近寄りがたかったが、最近川沿いも綺麗に整備されてきていると感じる。
最近おしゃれなお店が増えている。
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〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

【Q５】市堀川周辺が魅力的な空間になる可能性があると思いますか？（ひとつだけ選択）
内訳 人数 ％

今のままでも十分魅力がある 29 3.9
課題はあるが磨けば魅力的になる 465 63.3

課題が多く、活かすのは難しい 71 9.7
可能性が全くない 19 2.6

わからない 151 20.5
合計 735 100.0

雰囲気が良くない。
最近は行ってないが、昔から水質が汚いと思っている。
通行できないように住民？が私物を置いたり、通れないようにしたりしている一帯があります。公共の場所なのになぜ占有するのでしょうか？災害時に避難を考えて
も撤去して通れるようにしてください。
分からない。
きれいになったと思います。駐車場も整備されてよい。
工事後綺麗になった印象
川沿いの景観を活かしきれていない。川側から店舗に入れたりできないので、使い勝手が思ったほど良くない。
昔より綺麗になったが、観光で行こうと思わない。もう少し遊歩道を綺麗にして、船でも出せば良いのにと思いました。
昔に比べれば綺麗だがまだまだ足りない。
周辺の整備後きれいさが長続きしていない。
水と接することが出来ない。
どこのことかわからない。
行った事がないのでわからない。
遊歩道にはみ出た花木が邪魔なところがあった。
中々通らない。
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【Q6】市堀川周辺が魅力的な空間になるためには、何を実施すればよいと思いますか？（あてはまるものすべて選択）
内訳 人数 ％
水質改善やヘドロ除去 416 56.6

川沿いでのオープンカフェやマルシェ、朝
市の開催 338 46.0

イベントなどの実施 244 33.2
川沿い店舗（飲食店）の設置 244 33.2

建物や植栽などの景観の改善 243 33.1
ライトアップやイルミネーションの実施 242 32.9

カヌーやボートなどの水上アクティビティ
の実施 136 18.5

観光船の運航 129 17.6
水辺での環境学習の実施 87 11.8
水上交通（定期船）の運航 86 11.7

わからない 64 8.7
その他 40 5.4

【Q６-１】その他（対象者40人）
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇

毎時紀ノ川の流水で和歌山城の堀と同時に水質改善。今まで行政は何にもしていない。
中高生や大学生がわざわざ鶴橋までいってます。ミニ鶴橋や、桃谷化して若者が集まりたいと思える特区にすれば良いと思う。
道頓堀を見習う。そっくりにしても良いぐらい。
無料駐車場
農園
そもそものアクセスが悪い。
選択枝にあることは、水質改善やヘドロ除去などやり続けなければいけないこともあり、イベントやアクティビティに関しては実施と検証をすれば良いと思います。目的
と手段を明確にし、目的からの手段方法を使ってプロセスをみていかなければならないのではないでしょうか？
公共交通機関の充実
大通りから離れているため、けやき通りに幾つか看板等を設置して、人の流れがいくように誘導すると良い。
駐車場の設置を前提とした公園整備
ライトアップしていることを知らなかったので、ライトアップの宣伝やライトアップの規模を大きくする。
狭い遊歩道ではなく、川辺を思い切って芝生の広い散歩道にするなど、もっとゆったりできる空間にしないと人は集まらないと思う。
無料駐車場が必須。幼児等子供が楽しく遊べる場所づくり。
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〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

市中心部の公共交通網の密運航。
無料の駐車場
無料駐車場の整備
交通網と駐車場
行ったことがないのでわからないです。
キッチンカーを呼ぶとか。
テナント開拓
まずは清掃
利用しやすい駐車場の整備（2時間まで無料とか、対象店舗利用で優遇とか、遊びに来やすいようにする）。

水辺の整備が不十分です。一部分だけを整備してもダメです。市堀川の全川辺をしっかりと整備しゆったりと散歩したりボートや水上交通が出来る環境に早急に整
備予算を付けて下さい。
市堀川の有る意味や、歴史的役割の広報認知が重要では。
ライトアップはやみくもにやらずに予算をかけプロデュースしてもらうべき。ただ光らせるだけでは見るに堪えない。
市民農園
川底、ゴミ撤去イベント
ときどきどこかの工場が染料か何かを流しているのか、川の色が赤黒くなったり真っ黒になったりしている。それを取り締まった方がよいと思う。
和歌川の水門を開けて水を循環させなければならない。
災害時のための河川交通の整備と維持により実用的な美しさが保たれると考えています。
近くに安い駐車場がわかりやすく。
無料駐車場の整備
駐車スペースが少なく感じる。狭い。
駐車場の無料化

興味がない。
無料駐車場がたくさんあれば行きやすくなると思います。

駐車場を無料でたくさん作る。
食べ物などの屋台を配置したらいいと思います。
安いコインパーキングの増設。イベントがあっても駐車代や距離の懸念で行けないことが多いので。
そこへ行く用事がある施設を作って欲しい(雑貨屋や、コミュニティーセンターみたいな施設)。
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【Q7】市堀川周辺が魅力的な空間になるためには、どのような施設が必要ですか？（あてはまるものすべて選択）
内訳 人数 ％
川沿いの公園や広場 383 52.1

遊歩道の拡張（幅や延長） 291 39.6

親水護岸（水上に近づける階段やスロー
プ）の整備 214 29.1

常設の安全な船着場の設置（船の運航） 125 17.0
わからない 120 16.3

その他 60 8.2

【Q７-１】その他（対象者60人）
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

車でも気軽に寄れるような 今なら夕涼み会等
屋根のあるベンチや、きれいな設備のトイレ、手洗い場

ペットを散歩できるような環境作り

川沿いの店舗とイベント
車を置く場所があれば立ち寄りやすいと思います。

コスプレイヤーが撮影会しやすいようなアニメとのコラボやレプリカ展示できるよう。
船の運行は、値段を安くしてほしい。
映える飲食店。今やSNSの時代です。バルを増やす。空き店舗を安く提供する。
水が綺麗なのと四季折々の花々
駐車場
農園の整備
アクセスできる公共交通機関
駐車場などの設備
子供も楽しめる場があると家族連れが増えそう。
水が澱んで汚いイメージしかないので、きれいにならない限り魅力は上がらないように思う。
綺麗な街並みにする。
駐車場を増やす。
施設どうこうの問題ではなく、自然に寄り添える環境づくりが大事だと思います。例えば、ただ公園を作るのではなく噴水などは常に動かすなどです。
無料駐車場が欲しい。
若者達が魅力的に思える施設。
水辺を意識した、明るい雰囲気になるテラス席、オープンカフェなど。
何か施設が必要という訳ではなく、周辺を歩きたいと思わせる環境作りから始めないとダメ。汚い川のほとりを歩きたいと誰も思わない。
水質改善がすべてだと思います。

52.1 

39.6 

29.1 

17.0 

16.3 

8.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

川沿いの公園や広場

遊歩道の拡張（幅や延長）

親水護岸（階段やスロープ）の整備

常設の安全な船着場の設置

わからない

その他
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水の浄化なくして親水と言えますか。
人が集っている空間であること。
安価な駐車場。まずは人が来やすいようにすることから。
目で見てきれいだなと思える水質
駐車場
駐車場
他の場所も魅力的にならないと。
周りの建物も関係すると思う。
お店を増やす。

利用しやすい無料駐車場の整備
ひと通りが多くなり人が集まる施策
遊歩道のアクセスしやすさ。夜間も通れるとか、人の往来を増やす仕組みが必要。
水質向上
付け焼き刃的な政策は意味をなさないと感じる。なぜ市の中心部だけをそんなに延命させようとするのか意味がわからない。
カフェ
まずは川の浄化が先。施設はその後。

遊歩道の管理
駐車場
川が綺麗であれば、どんな施設があっても魅力的に感じると思います。
駅からの交通機関の整備、無料駐車場の設置
無料駐車場の設置
ボートで川下りを子供達に、廃墟の建物等はくつろげる公園に。
綺麗な手洗い場の設置
ビオトープの設置
市民農園

車が多いので、安全性
和歌山市に住んでいるがそのエリアには関心がないです。
無料駐車場の設置

川沿いの遊歩道が、汚い。草も生えているし、歩こうと思いません。
泳げるくらい水質をきれいにすることがまず基本だと考えます。
車通りの多いので危ないと思う。駐車場も和歌山の人がお金を出すとは思えない。
川沿いの周囲景観が大事。今は水が汚い、景観は悪いでは無理。
駐車場の整備
駐車場！和歌山人は駐車場にお金払ってまで遊びに行かない。
蛍の幼虫の養殖場やビオトープ
イベント開催
そこへ行く為の交通手段(バス停やローカルバス等)の充実化

11 ページ



【Q８】「市堀川」を普段、どのような名称で呼んでいますか？（ひとつだけ選択）
内訳 人数 ％

しほりがわ 55 7.5
いちほりがわ 219 29.8
いちぼりがわ 131 17.8

わからない 302 41.1
その他 28 3.8

合計 735 100.0

【Q８-１】その他（対象者28人）
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

話題にしたことがない。
アンケートで初めて川の名前を知った。
いちほりかわ、だと思ってた。
京橋広場
市堀川というのはなんとなく知っていますが、名称では呼びません。案外そこに川が流れているという感覚自体ありません。
市役所の裏の川
しほりかわ、な気もしているが、しほりがわ、なのか、どっちなのかよく分かっていない。
しんぼりがわ
初めて聞いたので、読み方がわからない。
京橋のお堀
はじめて聞いたのでわからない。

ほりがわ
呼んだことがない。
ほりかわ
外堀
あの川
しんぼりがわ
呼んだことがありません。
呼んだことはない。

しほりかわ
呼んだことがない。
呼んだことがない。
ほりかわ：頭に市が付くのは不適切
しんぼりがわ
広域ですが、二丁目
初めて名称を知りました。
市役所の裏の川

7.5 29.8 17.8 41.1 

3.8 

％

0% 20% 40% 60% 80% 100%

しほりがわ

いちほりがわ

いちぼりがわ

わからない

その他
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【Q９】「市堀川かわまちづくり」について、ご意見などありましたら、ご記入ください。（任意）
〇

〇
〇
〇
〇

〇

〇

〇

〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇

以前と比べたらずいぶんと綺麗になったと思うが、魅力的な空間にするためにはさらなる水質改善や川沿いの環境整備が必要。観光船や川沿いの店舗はそれがで
きてからのことだと思う。今はまだ市堀川の川沿いを散策したいと思わない。

今ある風景を大切にして欲しいです。
特に何も感じない。もっと他にやることあるのでは？
四季の花があると癒される。
インスタ映えまでいかなくとも、行ってフォトをしたくなるくらいの何かしら特徴が欲しい。ただ道頓堀川に似た感じは相応しくない。
和歌山で川がきれいというのは聞いたことがない。高野山や山の方はきれいですが。地道にアピールしていくか、定期イベントがないとなかなかむずかしいのでは？

このような街づくりばかりに予算をかける前に、和歌山市全体の地盤沈下(少子高齢化を含む)対策に予算を割くべき。

全国からここに来たいと思わせる特化したものを作るべき。若い人たちは、コスプレやアニメフェス、韓国のアイドルやメイク、食を求めてわざわざ和歌山から出ていく
ので逆に誘致したらよいと思う。

小規模なトイレの設置。
道路の歩行者天国。近くの駐車場の値段は、安くしてほしい。
鯉が住めるようなお堀になってほしい。
環境を良くする、別にお店や施設はいらない。緑を多くして見た目に涼しく、皆がいつでも気軽にのびのび利用出来るように、お金をかけずに自然を大切に出来るよう
に、憩いの場所が必要だと思う。コロナ禍でのストレスを発散を少しでも出来たら良いと思います。

市堀川の川沿いは整備によって美しい街並みを引き立てることができます。川の水の美しさ、芝生などの緑が豊かであることなどは必要だと思います。近くにぶらくり
丁もあるので、相乗効果で良い観光地になるポテンシャルがあると思います。ただ、近年の和歌山市中心部は人口減少並びに高齢化が進んでいます。ぶらくり丁の
再興とセットで行うのも良いのではないかと思います。和歌山市駅から京橋親水公園まで運ぶような観光船は良いアイデアだと思います。個人的には、和歌山城か
ら市堀川辺りまで都市型ロープーウェイを引いて、和歌山城天守閣下まで足が悪くても登れて、ぶらくり丁も楽しめ、観光船で和歌山市駅まで行けるというのを想像し
ました。

市堀川まちづくりの前に和歌山城に訪れる人々をどうやって市堀川方面へ迎えるかを考えた方が宜しいかと。ぶらくり丁で頻繁にイベントを開催したりして人を集め
る。和歌山駅から和歌山市駅までアーケードを作る。とりあえず南紀じゃなく和歌山市に人を呼びましょう。もっともっと和歌山市をアピールしましょう。

ライトアップがショボい。
歩道のタイルが割れている箇所がある。スケボー等禁止の見回り必要。
紀の川や和歌川に繋がっているはずなのに市堀川の存在が知られていないように思います。昔は汚くて臭い川というイメージでしたが、最近は公園やイルミネーショ
ンイベントなどで川を見る機会も増えました。川沿いのカフェやバーなどに行くのですが、川が綺麗で眺めていると癒やされるとは言い難いです。川沿いの壁を綺麗
にペイントしたり緑化したりすれば癒しになるかな？以前なにかのイベントで船を運航した事があったと思うのですが、川がもっともっと綺麗になったら観光船の運航
を考えてみてほしいです。

近くではないのであまり分からないですが、イベントなどあれば行こうと思うと思います。
ソウルにある清渓川のようになればいいなと思います。
観光名所としてお洒落なスポットになれば嬉しいです。
「和歌川」のイメージがあり、あまりいい所のようには思えません。どう頑張っても、人が来ない気が。

よい観光資源になる可能性を秘めていると思います。
可能であれば、周辺に魅力的な店舗が新旧問わずあり、観光地として魅力有れば、素敵な展望も考えられそうな気がします。城下町を模した、店舗街など。
１、市民に「市堀川かわまちづくり」の意義を周知し多くの賛同を求める。（応援団を作る誘導をする）２、観る遊ぶ触るをゾーンごとにテーマ付けをする。３、対象者を
ある程度絞り込んだ施設の整備をする。４、水辺景観の整備に関し河川に隣接する土地物件に、仮称、助成を含む景観条例の策定を行う。５、水上交通網の整備に
より集客を促す。
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閉鎖しているビルや店舗が多くて暗いイメージ

川沿いが綺麗になりイベントも増えたら、近隣住民としては嬉しい気がします。
釣りができるくらいの生き物が生息できる環境にしてほしい。
和歌山市の観光名所として整備する価値はあると思います。周辺に飲食店や娯楽施設、観光船の運航など整備すればより人が集まるようになると思います。
賑やかで楽しい場所が和歌山に必要。和歌山城を含めて周辺に観光や飲食・イベントスペースやアクティビティ等住民も観光客も楽しめる場所に戦略的にすべき。
防犯面の強化

今まで気にしたことがなかったのでわからない。
オシャレな飲食店街にして街灯や建物等も統一感のある街並みにしてほしい。

川の水がきれいになる事が先決ではないでしょうか！
市堀川という河川の存在を初めて知った。
私は全くイベントにたまたま行き会わせただけですが、しょぼいイベントだと思いました。年を経ることで賑やかになるといいなと願います。
とにかく水質と周りの古い建物を改善しないと何も始められないと思う。
20年近く、かつての繁華街であった市内には行ってないので、現状がどうかが分かりません。ただぶらくり丁等大規模な改革が必要だと感じます。和歌浦や加太等も
このまま寂れたまま放置していくには勿体ないかと。行政と民間企業が一体となり和歌山市の発展に尽力して頂きたい。

先ずは環境改善(水質、階段、歩幅)など。それからだよ！
川と民家が調和していない。少しでも家の容積を増やしたいのか、川に迫り出し、かつ老朽化した家ばかり。元気を吸い取られる眺めだと思う。
川を綺麗にして欲しいですが、なかなか川の流れが悪く難しいのでしょうか?

貴志地区なので、全く馴染みがない。
以前よりきれいになったがスピ－ド感が感じない。和歌山市をどんな町に、そこから始まるその時の位置づけから観光都市か工業都市かもう少しはっきりする。昭和
から失った観光資源水軒海水浴場、和歌浦の宿泊施設、これからの人口減少下で難しい課題ですが、早くきれいな流れに。

素敵なスペースになれば、お城～ぶらくり丁の活性化につなげられるのでは。
周辺地域の商店街の閑散も一緒に考えていくことが必要かと思う。
まちづくりは大事だと思います。ただターゲット層はどこにあるか？イベントやアクティビティといった手段方法も大事ではありますが、まずは目的となる核になる部分
をしっかりPRし継続して行っていってもらいたいです。頑張ってください！

官民が知恵を出し合えば、色々な可能性があると考える。
川沿いには、ビル群の裏側が向いているため景色・雰囲気が悪い。大阪の戎橋のような（企業の協力が必要）川沿い側に装飾を施すなど景色の価値をあげる必要を
感じる。更に、市堀川の水質の問題、かなり改善されたがもう少し透明度が良くならないかと思う。手で触れてみたいと思うような清潔感のある水質まで改善できれば
と思う。

市堀川について認識がなく行ったこともないのでよくわかりませんが、今後魅力的にしようとしているのであれば、まずは市民に名前だけでも知ってもらえるように市
報などでもっと周知することが必要だと思います。

小さい時からのイメージとして汚い川というのが焼きついている。観光など人を集めるのが目的なら、まず第一に川がきれいであること、そうした上で定期船や遊覧船
などあればいいと思う。それでも現在は昔のことを思えばかなりきれいになったと思う。ぶらくり丁など活気を取り戻すためにも川街づくりはいいと思う。

川がきれいになるとより魅力的になると思う。
大変申し訳ないです。又勉強します。和歌山出身で無いので。
ヘドロ除去と酸素等投入。昔、京都鴨川も汚れていたが当時の蜷川知事が頑張ったと記憶している。和歌山が変わるきっかけになると思う。
先ず水質
やはり水質を改善して水辺に近づいて遊びたいと思わせる環境が必要かなと思います。現状川沿いの公園や遊歩道は作るには難しいかなと思いますので、小さな
船を浮かべて流すイベントなど休日にあればいいかなと思います。

まず、川の水質をキレイにするところから始めないとダメだ。そこからがスタートだ。

14 ページ



〇

〇

〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇

〇
〇
〇
〇

魅力あるまちにするため、いろんな施策を実施してくださっていることは承知していますが、足繁く通いたいと思わせるなにかがあと一歩足りない。足りないのは魅力
ある店舗、かな？

つまりは歩く価値のある街への脱却。結果的に商業を中心とした経済活動の活性化を狙う。それには車社会からの脱却が必要。
素敵な場所になるように期待しています。飲食店や雑貨屋さんカフェなど周辺にオシャレなお店がたくさん並んでほしいです。食べ歩きができたり、夜も景色を見なが
ら散歩したいです。市堀川利用の際の無料駐車場があると嬉しいです。

子供やお年寄りが楽しめるスペースや店がないので、出掛けにくいです。年齢関係なく集まれるようなスペースがあれば嬉しいです。
川を見ながら利用できるアートギャラリーやカフェがもっと増えると嬉しい。
昭和２０年７月９日の和歌山空襲の際、市堀川で助かりました。

船の運航があれば非常に面白い所になります。

近隣のぶらくり丁を開発し、ショッピングセンターを誘致、ディスカウントストアと競わせる中で集客を目指す。ショッピングセンターは近畿圏のローカル地域に小規模
エリアで集客に成功している。和歌山市内は大学も増えていますが本町エリアやこの市堀川の近隣に若い人が生活するためのスーパーマーケットが少ない。ぶらく
り丁はイベント開催だけでなく、ディスカウントストアに並ぶショッピングセンターが必要である。

以前、水辺プロジェクトというイベントに参加させていただいて、とても楽しかったです！
市がこのように取り組んでいることをもっとアピールしないと市民の大半は知りません。

お店をいくら作ってもお金儲けだけで、市民の憩いの場にはならないと思う。

一部の若い人が川沿いに飲食店を作ったりしているが、古くからのお店はちょっと古すぎたり、水辺をアドバンテージと思っていないところが多すぎると思います。街
づくりは官民一体となってデザインしないと統一感もなく、エリア全体が発展することはないと思います。

綺麗なのに、知ってる人が少ないので、もっと人が集まるようにしないといけないと思います。

税金を使って施設を作るのではなく、どうせお金を使うなら水質改善など環境をよくする方にお金を使うべき。

外観が大事だと思います。

市堀川橋がいまいちよく分からなくて申し訳ありません。
カフェなどお店が出しやすいように、家賃タダとかの政策がいいと思う。
昔のイメージしか無く、現在はかなりキレイになってることと思います。
気候の良い時などにテントを設営したりして、週末は通行止めにし夜にバルみたいなものを常に開催し定着させれば、お城周辺のアピールになり賑やかで良いので
は。

真田堀川も整備してほしい。川沿いの建物が川の上にせり出しているのは、違法建築にはならないのか？景観の面でも防災の面でも問題があるように思える。
駐車場が少なく高い。
市民、特に子供達が気楽に集まれる場所、椅子やテ-ブルの設置、和歌山の特産品のオンパレードの植樹、ミカン、桃、柿、梅、無花果？
グランピング・BBQ等したくなるような美しい環境(川が臭うとか絶対無理。

市堀川周辺への集客自体が困難だと思う。旧市街地の再生は諦めた方が良い。
もっと認知されるべき。

ライトアップも中途半端だと思いました。
こういう取り組みがあることを今回初めて知りました。お城に観光に来る人は多いので、そういう人を取り込める施策があればいいと思いました。
水質改善し、きれいな川を作ることが大事と思う。
活気のある場所になればと思います。
交通の便が悪いこと、路面低床電車の復活？
時間はかかりますが、ひとつづつ着実に改善していくことが必要と思います。
護岸をできるだけ自然に近づけて下さい。
和歌山駅から和歌山市駅まで歩く時に気軽に入れるフードコートなどがあれば嬉しい。今は閑散としており、水場が近いこともあって安全面で気持ちがいい空間では
ないと感じている。
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例えば、徳島市の新町川のように、市民が日常的に川べりを行き交うことができるよう是非整備してほしい。
周辺に行かないので良く分からないが、イベントや環境整備によって集客が出来れば自然と人出も期待でき、賑やかになり活性化できるでしょう。
まちづくりより、ヘドロや臭いのない川が優先されるべき。

水路が目に見えて綺麗（水の透明度）でなければ、何をしても長期的な観光資源にならない。和歌山城も建て替えの話が出ていたりしますが、お堀の水が日本一綺
麗なだけで観光地になるはず。

和歌山市民としていろいろ綺麗に整備していただいてありがたいです。
やっぱり汚い。
遊歩道ができて、初めて通ってもいいところだったんだと気付きました。どこからどこにつながっているかわかりにくく、通りにくいです。『お城まで通り抜けられます』等
の表示があれば、通ってみようかなと思える。

民家の家屋に統一感があれば。
パリのセーヌ川も負けず劣らず汚いけれど地元民が川辺でくつろいでる。何かヒントがありそうな気がする。
とにかく市民にきてもらうようなことをする。例：無料の駐車場、露店、ベンチ設置
市堀川を眺められる飲食店に行ったことがありますが、夕方も夜も景色がよかったので、そういうお店が増えればいいなと思います。川を眺められる場所だと読書や
仕事が捗りそうなので、今あるのかわかりませんが、コワーキングスペースが出来てもいいなと思います。

パーキングに車を停めてまで行かないので、無料駐車場の整備と店舗の設置を並行して行うべきだと思う。

とても素敵だけれど、ポツンとそこだけ人気が出るとは思えない。
車で通るだけだったから、名称さえ知らなかったです。
盛り上げようとするなら、なんらかのイベント開催し周知から始める。
中途半端な広さでわざわざ行こうと思う場所ではないと思う。

和歌山市民に認知と周知が足りない。
どの辺りのことかわからないですが、1度行ってみたいと思います。

市堀川に限らず出掛けたくなる様な街づくり
和歌山市の中心地にある川の周辺の整備に投資することが、どれぐらい集客効果があるのか？費用対効果が疑問です。
川沿いに歩道もあるが、川沿いの建物の裏庭に入るようで使いにくい。洗濯物を乾すのに使ってるのを見ます。
転居してきて通ったが、何も感じなかったので、行きやすい、行きたくなるところになれば良いと思う。京都に住んでた時はこのような街の中の川は魅力的に感じてま
した。

魅力を感じない。駐車場があっても値段が高いし行きたくない。和歌山市内は不便。
大阪の中之島みたいにしたいのかな？と思いましたが、川の大きさや規模も違うので水上観光は難しいと思いますが、大阪より狭い川なのに汚い臭いと感じました。
綺麗にする方を求めます。

昭和の時代を過ごし、格段に綺麗になったのは有り難いです。当時は全国有数のヘドロの川で悪臭が漂っていました。活性化には商業施設、飲食店の誘致かと思
われます。

イルミネーションはとてもきれいでした。遊歩道が時間制限されているため、残念です。あと、もう少しヘドロをとり、匂いをなくせたらなぁと思います。そうすれば、マル
シェ、朝市が観光名所として利用できるかもと感じます。

きれいにすれば人は集まると思います。
認知度が低いのではないでしょうか。
橋の上から見ても綺麗な水。設備に金を使わなくとも市堀川に親しみが湧きます。
何のことかさっぱりわからない。
50年ほど前は臭くて残念な川でした。もっともっと浄化され水辺を活かして欲しいです。
あまりピンとこないが、街づくりをするならみんなが注目するような企画を立ててほしい。
若いころ（水がもっと汚なかった頃）、イベントで自分たちのフネ（小型ヨット）を出して、築港?和歌川の分岐点まで漕いだことがあります。
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遊歩道が広すぎて、道路幅が狭くなった。
みんなにきてもらえるようなイベントをもっと開催してはいかがでしょうか？
PRが足りないのでは？
普段行かない場所なので、変わるなら楽しみです。
改善するのは良いことですがその後、廃れないように継続的な取り組みや誘致を期待してます。

市堀川、私の子供の頃は、川は木材の貯木場となっており、悪臭、ゴミ類でゆっくり川辺にて癒される等、とてもできなかったが、現在は製材工場等の移転等もありき
れいになってます。市民の方にはこの川は人工的に造られた事も知らない方もおられる為、歴史的な文献資料の掲示なども設置していただきたい。

数年前に、島根県松江市を観光しました。和歌山市と同様に、お城やお堀がありますが、大変に観光に力を入れています。是非とも、関係する職員の方々は一度訪
問し、意見交換をされては如何でしょうか？

岡山の倉敷市では、夏場は週末だけ、街中ライトアップし川舟運行していると聞いたことがあります。川を活かしたまちづくり、和歌山市もがんばってくれていますね。
そもそも、読み方すら曖昧で不勉強で失礼しました。

川をきれいにして、観光船を運航するのが良い。
ここからきれいに。
歴史ある市内に、こうした川の存在することは街の宝であり、是非有効活用して街の魅力を高め、市民の憩いの場として活かして欲しい。
かわまちづくりをしている事さえしらなかった。

市堀川まちづくりを行うなら中途半端にせずとことん行う方が良い。
まず水質と護岸美化
松江城に行った時にお堀を船で回りました。和歌山にもこう言う観光船あれば良いなと思った覚えがあります。
無関心な市民が多いと思いますから、根気強い宣伝が必要だと感じます。

駐車スペースが少なく料金が分かりにくいし、高そう。昔は何も無いし、汚いというイメージしかなく、今は綺麗に舗装されているのは知ってますが、用事がなければ行
かないです。またイベントも駐車場の事を考えると、他にやってないイベントだったら行くかもしれません。例えば、キャラクターショーとか健康的な運動が出来る催し
かスポーツ商品販売など。

自動車が入ってこられない水辺は歩行者にとって居心地の良い空間になるので積極的に活用してほしい。
きれいにしてほしい。
市民農園を整備してほしい。
学生ボランティアや地域の住民に清掃活動を頼んだりして、綺麗にする事から始めたら良いと思います。

一時よりはきれいになったとは思いますが、まだまだ改善のよちはあると思います。

1つの場所だけではなく、JR和歌山駅から南海市駅、もしくは新大学周辺等もう少し広い範囲で考えていきたいと思います。大学の若い世代の意見を取り入れていっ
てもらえればと思います。

お城の濠とつないで、船の運航などができないでしょうか？

コストはかかってしまうとは思うが、変えるときは大胆に思い切って変える方が、町の人だけでなく他府県からも足を運びたくなる場所になると思います。旧市民会館
跡を人が集いやすい場に使ってほしい。

川沿いにある建物からみれば、川側は建物裏にあたることもあり、建物景観として綺麗とは言いかねるのが残念です。イベント的なイルミネーションよりも、ライトアッ
プで恒久的に雰囲気のある川沿いを演出されていたら良いなと思います。
本気になって取り組んで下さい。従前からの諸々の街作り策は何れも中途半端、残念ですが。
活気のあるまちづくりの一番事例として憩いの場として再開発して欲しい。
築地沿いの川を見ると、汚い・臭いイメージ。ヘドロ川を綺麗にする事、立ち並ぶ廃虚の家を撤去し駐車場かミニ公園に変身すれば、人が寄り付く。
市堀川の意義、歴史についても学びたい。

水をきれいにする活動など、有名な方とコラボしてテレビ放送やSNSで発信すると良いと思います。
水辺近くまで下りてこそ”水に親しむ”ことができる。ライトアップなどは二の次で、水辺の環境管理が優先されるべきだ。
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日曜日だけでも、毎週出店してくれたらうれしいな。
整備される前に歩いた時の印象ですが、遊歩道が雑草やゴミ近隣の物が置かれて汚かった。この暑さ過ぎたらゆっくり歩いてみたいと思います。

蛍が生息できる川づくりをすると良い。毎年夏になるとイルミネーションなんかしなくても美しい光を放ってくれる。
交通の便が良くならないことには行きにくい。
全体の地図（持ち歩ける）があれば。
あまり市民の皆さんには市堀川の事は知られていないと思うので、イベントなどで宣伝して欲しい。

昔より随分きれいになったとは思いますが。
トイレも整備され、大分良くなっていると思います。ターゲットは地元の人、観光客？それによって対応が変わりますよね。ハイキング、散歩コースなら歩きやすいよう
に、観光客など地元の人以外にもなごんでもらうのであれば、ベンチや、日よけ、雨よけがあった方がゆっくりできますね。

小さい子が遊べる設備があると嬉しい。
市駅周辺を再開発したいのはわかるが、市内の交通の便が悪いので、観光客は見込めない。インフラ整備が先。もっとベンチャーを誘致して、若い街にしないと先が
無い。
水の浄化
安全対策、衛生管理など長期的取り組みが必要だとは思います。
川の水は40年前と比べて断然きれいになりましたが、もっときれいになればイベント等も開催しやすくなると思います。
行く機会が全くないため、医療系のイベントなどを併せて開催して欲しい。魅力を感じる前にまず知らない。行く術が無い。

土日祝は川下りイベント
幅の広い遊歩道が必要だと思います。
周辺を夜も明るく、歩きやすい街にしてほしい。駐車場やトイレなど充実させてもらいたい。
整備が整ってきていて景観が良くなってるけど、車を有料駐車場に停めてまで行きたいとは思わない。幼児が居るので遊具など遊び場を設置してほしい。
市堀川に目的をもって行きやすくしないと魅力がなくなるので、駐車場はもちろんのこと、そこでしか味わえない魅力的な飲食類があれば嬉しい。
京都の川床みたいな施設があったら素敵だなと思いました。
あまり水質がきれいなイメージがないので、わざわざ行こうと思ったことがありません。もし水がきれいなら、イベント等で綺麗なことをみんなが知って、にぎわうかもし
れないなと思います。
子供も歩けるような安全な対策を取ってもらいたい。車通りが多く危険なイメージ。

定期的に人が集まるような催しが有ればいい。朝市とかマルシェで人が来れば自然と活気づいてくると思う。水辺で音楽会。
川沿いに見所(建物・景観等)あれば、船頭による(燃料が要らない)定期観光船(週末、春・夏休み等)を出す。和歌山市内での観光があれば、滞在時間が増えて、飲
食店等の収入に繋がる。

観光ツールとして、有効活用すべきだ。
水をきれいにしてほしい。あと不良の溜まり場にならないようにしてほしい。

子供が遊べる公園があれば嬉しい。公園で遊ぶ年代を過ぎても、カフェなどの飲食店や綺麗な遊歩道があったら、ライトアップ、夜市などイベントもあれば賑やかにな
ると思う。

河川は、鳥や魚、樹々等の生態を考慮してこそ人にやさしい環境づくりになると考えます。

いわゆる川向こうに在住なのでそこがどんな所かピンとこないけど、他方面からアクセスしやすい場所でイベントやカフェとかあったら良さそう。というか、市街地の川
自体が、臭い、汚いというイメージなので、そこのイメージから変えていかないとだと思います。

川沿いの遊歩道を歩いたことがあります。が、水量が多く危険な感じ。また、私だけ一人でした。昼間でしたが怖く感じました。
S39年当時と比較すれば格段に改善されていると思います。今後も親水環境の整備を期待しています。
行政主導でなく（行政主導は全て失敗している）官民合同で取り組む必要がある。アイデアはいいが、成功するには予算、人でこの企画は無理だと思う。
堀川周辺の環境整備をして欲しい。なんとなく雰囲気が悪いような。
川がどれかわからない。
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〇

〇 とにかく水が汚い、周辺の建物も汚らしい。古さを清潔に残して、和歌山らしいお店を増やすべき。何もなくても通るだけで癒される場所にする。緑がたくさんあるとよ
い。

地元民でも気分転換に行こか、知らない友人や知人にもここ良いよって強く言える場所になって欲しい。

お忙しい中、この度は市堀川かわまちづくりについてのアンケート調査にご協力いただきありがとうございました。
皆さまからいただきました貴重なご意見を参考にさせていただき、本市のかわまちづくりを推進してまいります。
特に、今回いただきましたご意見の中では、「水質改善が重要」というご意見が多数見受けられました。施策の推進にあたり、重要な課題と認識し、かわまちづくりに
取り組んでまいりたいと考えております。
今後ともご理解とご協力いただきますようお願いいたします。
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